

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII TELF.º 1973

JUEVES 24 DICIEMBRE 1936 e

NUMERO 8.398

FRANQUEO CONCERTADO

## Grandioso entierro del aviador Arturo Rizzi

### IMPONENTE DESFILE ANTE EL CADAVER

Continuó ayer, durante toda la mañana, el desfile de gran gentío, de las clases sociales, por la capilla ardiente instalada en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, donde se había colocado el cadáver del malogrado aviador Arturo Rizzi. Momento hubo en que la cola que se formó para desfilar ante el cadáver llegó hasta la calle de la Victoria.

A las doce y acompañado de su capellán de honor, Rdo. señor Payraló, estuvo en el Consistorio el Excmo. Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. Ferralles, rezando ante el cadáver y posando la bula concediendo las indulgencias acostumbradas.

Por la tarde, continuó el desfile hasta minutos antes de organizarse el entierro.

Se puede decir que ante el cadáver del valiente caballero legionario el aire señor Rizzi (q. e. p. d.) desfiló todo Palma.

### EL ROSARIO EN LA CATEDRAL BASILICA

A las tres y media de la tarde, en el lugar, en la Santa Iglesia Catedral Basilica, el rezo del santo Rosario, en sufragio del infortunado aviador muerto heroicamente por España.

Nuestro primer templo estaba completamente lleno de fieles, con lo que se demostró el profundísimo sentimiento que ha causado la muerte del heroico piloto. Asistieron al acto el Comandante Militar de Baleares, señor Benjumeda del Rey, a quien acompañaban sus ayudantes, los comandantes señores Fuster y Vidal; el Gobernador Civil, señor Torres, con su secretario particular señor Esteve; el Comandante Militar de Marina, señor Ferragut; el Presidente de la Diputación, señor Obrador, con los gestores provinciales señores Palmer y Fiol; el Jefe de la Base Aérea de Mallorca, teniente coronel señor Franco (R.); el Alcalde, señor Zaforteza; el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, coronel señor García Ruiz; el coronel de Artillería señor Martínez de Tejada; el coronel de Ingenieros Navales, señor Rubí; el Delegado de Hacienda señor Casasnovas; la plana mayor de Falange Española de las J.O.N.S. y el Partido Tradicionalista; el cuerpo consular, figurando en él el Cónsul de Italia, señor Facchi; numerosas representaciones de entidades y corporaciones; así como también la mayoría de funcionarios civiles, y todos los aviadores y jefes y oficiales francos al servicio de todos los cuerpos de la guarnición.

Después del rezo del santo Rosario, las autoridades y representaciones, seguidas del numerosísimo público que había en el templo, se dirigieron a la Casa Consistorial, para asistir al acto del entierro.

EN LA PLAZA DE CORT  
Al llegar las autoridades a la Casa de la Ciudad, la antigua calle de Palacio —hoy, del General Goded— la Plaza de Cort se hallaban ya multitud de gran gentío, al que confluían los Flechas de las Organizaciones Juveniles de Falange Española, formando cordón. Había también en la Plaza de Cort, dando frente al Ayuntamiento, secciones de maternidad y de todos los cuerpos de la guarnición, así como igualmente formaciones de Falange Española —sección masculina de primera y segunda línea; sección femenina y sección juvenil—, de los Requetés, y de las Milicias Ciudadanas y Urbanas.

EN LA CAPILLA ARDIENTE  
El desfile del gentío por la capilla ardiente duró hasta el mismo instante del entierro, cesando cuando se anunció la próxima llegada del Clero y autoridades. Al cesar el desfile, entró en la capilla ardiente —allí estaban ya los aviadores francos de servicio, con su jefe, señor Franco—, el brazo del señor Alcalde, don Juan Barbarrá, padre de dos falangistas muertos por Dios y por la Patria cuando en Palma, el primer día del Movimiento Nacional, y el otro en el frente de Manacor, luchando contra los rojos; el señor Barbarrá se acercó al féretro y dió dos besos en el frente del cadáver: el primero en nombre de los padres y familiares del finado, y el otro en su propio nombre, como padre de dos falangistas muertos, a los que, como caballero aviador, supone ya en el Cielo; y gritó luego: "¡Arriba

sa emoción. El señor Barbarrá se retiró después acompañado otra vez del Alcalde.

Llegó luego a la capilla ardiente, precediendo a las autoridades, el Clero y Cabildo Catedral, con Cruz alzada, y entonó un responso. Los caballeros aviadores de la Legión, compañeros del finado, rodearon luego el féretro, disponiéndose a cubrirlo; antes, empero, uno de los aviadores legionarios se acercó al cadáver y le besó en la frente, mientras el señor Cirelli decía en voz alta: "¡Camarada Arturo Rizzi!", contestando todos los aviadores: "¡Presente!". El momento fué impresionante: casi todos los aviadores, grandemente emocionados, prorrumpieron en sollozos, y a la mayoría de los demás presentes les cayeron igualmente las lágrimas.

Fuó cerrado seguidamente el féretro y bajado luego, por compañeros del finado, hasta la Plaza de Cort, donde lo colocaron en un armón de artillería, tirado por seis caballos, que había llegado instantes antes. El féretro fué cubierto con las banderas de España y de Italia. Y se puso en marcha la comitiva, mientras enorme gentío se apretujaba para poder presenciar el paso de la misma, como igualmente se hallaban atestados de gente los balcones y ventanas de todas las casas, y tres aviones de caza y uno de bombardeo volaban sobre la Plaza de Cort, arrojando coronas y flores.

### EL ENTIERRO RESULTO UNA GRANDIOSA MANIFESTACION DE DUELO

Abrió la marcha en la comitiva la Guardia Municipal montada, en traje de gala. Marchaban a continuación las niñas del Asilo del Temple y luego el Clero y Cabildo Catedral, con Cruz alzada, actuando de frente el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo.

Seguía luego, tirado por seis caballos, el armón de Artillería conduciendo el magnífico ataúd que contenía los restos del heroico aviador. Pendían del féretro gran número de cintas, que sostenían los aviadores compañeros del difunto y daban guardia de honor al cadáver soldados de Aviación, con armas.

Tras el amón de Artillería iban buen número de planiferos, y luego, en compacto grupo, los aviadores de la Base Aérea de Mallorca.

Después iban las dos presidencias del duelo, precedidas por los maceros del Consistorio con dalmática negra.

Formaban la primera el Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey; el Cónsul de Italia, señor Facchi; el Comandante Militar de Marina, señor Ferragut; el Jefe aviador señor Cirelli; el teniente coronel, Jefe de la Base Aérea de Mallorca, don Ramón Franco, y el M. I. Sr. don Juan Rotger, Deán, que ostentaba la representación del Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Integraban la segunda presidencia el Gobernador Civil, señor Torres; el Alcalde, señor Zaforteza; los Presidentes de la Audiencia y de la Diputación, señores Delgado y Obrador, respectivamente; el Delegado de Hacienda, señor Casasnovas; el Jefe de Estado Mayor, señor Marín de Bernardo; el Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, coronel señor García Ruiz; y el teniente coronel Jefe de la Auditoria Militar, señor Zarranz.

Marchaban después los Cónsules de Alemania, Portugal, Bélgica, Panamá, Venezuela y Perú, Sres. Dede, Dr. Valdés, Casasnovas, Karakadze, Martí y Moncada, respectivamente; coroneles señores Antich y Martínez de Tejada; nutridas representaciones de todos los Cuerpos y Armas de la guarnición, Jefes de Falange Española, Requeté y Milicias armadas; numerosa y distinguida concurrencia, en la que estaban representadas todas las fuerzas vivas de nuestra población, y representantes de los Sindicatos Obreros de las C.O.N.S.

Tras las representaciones oficiales, iban gran número de falangistas, portadores de 19 coronas, la mayoría de ellas monumentales, que habían sido enviadas por la Base Aérea, Escuadrilla de bombardeo, Escuadrilla de caza, Base de hidros de Palma, Falange Española, Artillería, Infantería, don Antonio Darder, Ayuntamiento, Ingenieros, Suboficiales de Infantería, Jefes y oficiales de Intendencia, Falange Femenina, soldados de Ingenieros de Son San

### A NUESTROS LECTORES

Hoy tampoco nos ha sido facilitada la cantidad de papel que necesitamos diariamente, y por esto el presente número solo consta de dos páginas. Una vez más deploramos esta falta, que obedece a causas ajenas a nuestra voluntad.

\*\*\*

Por falta de espacio, nos vemos obligados a retirar de esta edición gran número de radiogramas recibidos anoche, la acostumbrada información de Salamanca y casi toda la información de Palma.

ción Popular, compañeros de armas del finado, don Gabriel Sabater y Ateneo. Eran también llevados por los falangistas tres hermosos ramos de flores, enviados uno de ellos por la Srta. Zarranz, madrina que fué en la ceremonia de la bendición de la pista del campo de aviación; otro por el aférez Sr. Escofet y el otro por el Sindicato de Gas y Electricidad.

En el acompañamiento figuraban crecido número de maestros y maestras nacionales y muchísimos obreros.

Cerraban la marcha del cortejo fúnebre la banda del Regimiento de Infantería de Palma, núm. 38, y una compañía del Grupo Mixto de Ingenieros, al mando del teniente señor Fuster, con armas, que era la encargada de tributar los honores al cadáver.

Marchaba después una sección de marinería, a la que seguían secciones de Falange Española, Flechas, Falange Femenina, una sección del Requeté y otra de la Guardia Municipal.

Al iniciar la marcha el cortejo en la Plaza de Cort, la banda militar tocó una marcha fúnebre, siendo este momento de gran emoción.

La fúnebre comitiva se dirigió, por las calles del General Goded, Victoria y Conquistador, al Borne, y de allí continuó por la calle de la Unión, plazas de Santa Catalina Tomás y de Weyler, calle de Riera y antiguo Paseo de la Rambla (hoy Vía Roma).

Ante el edificio del Gobierno Civil se despidió el duelo, entonándose por el Clero y Cabildo Catedral un responso.

Seguidamente el señor Cirelli, en nombre de los aviadores, se despidió de su malogrado compañero, finalizando su breve parlamento con la frase de "¡Camarada Arturo Rizzi!", a la que contestaron los restantes aviadores con la palabra "¡Presente!".

Después, ante las autoridades, se hizo el desfile de las fuerzas que acompañaban el cortejo, efectuándose, luego, por la sección de ingenieros la descarga reglamentaria como tributo de honor al cadáver del heroico legionario señor Rizzi.

En todas las vías por donde pasó la fúnebre comitiva, se agolpaba gran gentío, que se apretujaba, formando compactas filas. Todos los balcones y ventanas del trayecto —muchos de ellos ostentaban colgaduras negras— estaban igualmente ocupados por completo.

El comercio cerró durante las horas del entierro y pararon también la mayoría de fábricas y talleres, a fin de que el personal pudiera asociarse al acto.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, a la que se sumó todo Palma.

CORREO DE MALLORCA reitera la expresión de su profundo pésame a la afidida familia del finado, al dignísimo Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, y a los gloriosos aviadores de la Base Aérea de Mallorca compañeros de caballero aviador Arturo Rizzi (q. e. p. d.).

### El Conde Rossi marcha a Italia

Ayer, por la mañana, salió, en hidro, para Italia, el Sr. Conde Rossi.

Le acompaña en el viaje el Rdo. P. Adrover, Teatino.

### El Marqués de Zayas a Salamanca

Han marchado para Salamanca el Jefe provincial de Falange Española de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas, y el secretario provincial de

### BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 23 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.:  
Quinta, Sexta y Octava Divisiones y División de Soria: Sin novedad, con ligero tiroteo de fusil y de cañón.

En el recuento del material cogido al enemigo en el frente de Villareal en el día 21 del actual, ya recontado, han de figurar 325 fusiles, 25 ametralladoras, 2 morteros, un carro blindado, 300.000 cartuchos de fusil, 1.000 granadas de mortero, 2.000 granadas de mano, numerosos teléfonos y gran cantidad de cable, encontrándose todavía camino de Victoria 3 grandes carros cargados con material aun sin clasificar.

En el mismo frente de Villareal, se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, encontrándose al enemigo gran cantidad de muertos y armamento, además de los 80 muertos y un crecido número de armas, así como tres milicianos rojos heridos, que han permanecido abandonados desde hace tres días en el campo.

Ejército del S.: En el frente de

### RADIOGRAMAS RECIBIDOS AYER

(Servicio de «Radio Mallorca»)

#### La barbarie roja en Valencia

Antequera. — Se van conociendo pormenores de la barbarie roja en la capital del Turia y pueblos de aquella comarca.

En los primeros días, se efectuaban en Valencia unos 200 fusilamientos diarios, además de los 50 que en cada pueblo se perpetraban; los caminos aparecían todas las mañanas completamente escalonados de cadáveres. Algunos sacerdotes eran insultados soezmente y llenados de inmundicias, hasta que, en la plaza pública, eran ejecutados con el recogido del populacho.

El Canónigo don Juan Benavent fué llevado al cementerio de Chueca, su pueblo natal, para ser fusilado. El elocuente orador pidió un minuto de silencio para bendecir a sus verdugos, pidiendo perdón para sus enemigos, como Cristo Nuestro Señor. Al terminar de hacerlo, le cortaron, con una hoz, la mano derecha. Uno de los milicianos le dijo: "Mira: vamos a echar tu mano a los perros". Así lo hicieron, arrojando el miembro ensangrentado a un perro famélico que se hallaba cerca.

#### La lucha en el frente de Madrid

La mañana del domingo, en el frente de Madrid, amaneció despejado, y durante todo el día, hubo calma absoluta en el frente.

Aquel medio día empezó a volar la aviación roja, coincidiendo sus vuelos con los de nuestras escuadrillas, y, como de costumbre, los aparatos rojos desaparecieron rápidamente, quedando los nuestros solos, que bombardearon y ametrallaron las posiciones de las fuerzas rojas, siguiendo hacia Madrid. Por lo visto los rojos de la capital, cuando ven llegar a nuestros aviones, no sólo se esconden, sino que hacen salir a las mujeres y niños de los esondrijos para que sean las únicas víctimas de nuestra aviación.

Por la tarde, hubo duelos de artillería en el frente, siendo acertadísima, como siempre, la actuación de nuestras baterías. Una sección de reconocimiento nuestra pudo llegar a Valdemorillo, sin encontrar resistencia.

Durante el día de hoy, no hubo ni siquiera intento de contraataque por los rojos, actuando nuestra artillería y aviación con escasa respuesta de las baterías enemigas. Durante la última noche, se registró un caso que prueba la absoluta disciplina de nuestras fuerzas, pues, habiéndose dado por el mando orden de no contestar durante la noche al paqueo incesante a que somete el enemigo nuestras primeras líneas, no se disparó un solo tiro, a pesar de lo cual los rojos no se atrevieron a intentar el menor contraataque que les descubriese la causa del silencio de

Córdoba, en la operación sobre El Carpio, terminada felizmente en el día de ayer, se cogieron al enemigo, aparte de numerosos muertos, tres piezas del 10<sup>o</sup>, un camión blindado varios camiones y numeroso material telefónico. Entre los muertos, figuraba un comandante de milicianos rojos, al parecer protegido de Martínez Barrio, y otro con la guerrera de capitán de Artillería.

Actividad de la aviación. Se han llevado a cabo con eficacia, distintos servicios por nuestra aviación. Una incursión de los aparatos enemigos sobre Badajoz y Mérida, ha causado la muerte de una vaca en la primera, y en Mérida causó víctimas inocentes no militares, resultando 25 muertos y 43 heridos, entre mujeres, niños y paisanos, modestos trabajadores en casi su totalidad y un solo soldado herido cuando pasaba por la calle. Esta población se halla a 40 km. de las trincheras de combate, teniendo un carácter completamente civil.

Salamanca, 23 de Diciembre de 1936  
De orden de S. E. El Coronel segundo de E. M., Francisco Martín Moreno.

Detalles del resultado del combate del sábado e importancia del botín recogido señalan que en el Ayuntamiento de Navalcarnero hay tres banderas cogidas al enemigo en dicho combate. Una, de gran tamaño con franjas rojas y negras y con las iniciales CNT y FAI, y en el centro bordada en plata, la inscripción "España libre. — Segunda compañía. — Tercer batallón." Otra bandera más pequeña, enteramente roja, llevaba bordadas las iniciales de CNT y FAI; y otra grande, con una inscripción roja que dice: "Tercera brigada internacional".

Entre el material recogido en Boadilla figuran 36 ametralladoras. 211 fusiles, 3 camiones blindados y gran cantidad de municiones y material diverso que ha llenado siete grandes camiones.

El número de muertos recogidos al enemigo solo en Boadilla asciende a 86, y en los sectores restantes del frente se han recogido hasta 81. Entre los muertos, no había ni un solo español, siendo, en su mayoría, ingleses y alemanes. A uno de éstos, se le recogieron 5.000 pesetas, y a un francés 12.000 francos, que, cogidos por soldados de la Legión, fueron entregados a sus jefes.

#### Se insiste en que Azaña sufre alucinaciones

La costa catalana, nuevamente bombardeada

Barcelona. — Se insiste en los rumores que vienen circulando estos días acerca de que el Presidente de la República roja, debido a su delicado estado de salud, parece que sufre alucinaciones, gran depresión moral e incluso ataques de "delirium tremens".

Barcelona. — Se asegura que Azaña ha solicitado permiso del Consejo de Ministros para poder trasladarse a la vecina república francesa para reponer su quebrantada salud.

Barcelona. — Las radios marxistas informan que la costa brava de Cataluña ha sido objeto de un fuerte bombardeo de los nacionales.

#### Proclamas de Franco sobre Gijón

Gijón. — La aviación nacional ha volado sobre las posiciones marxistas, arrojando proclamas del general Franco, en las que se les dice a los milicianos que llevan cinco meses engañados para mantenerlos en una resistencia totalmente inútil.

En el campo nacional, añaden, no se persigue a ningún obrero, los cuales disfrutan de todos sus derechos, ya que el Gobierno aspira a una España grande. La vida de las capitales liberadas y el funcionamiento de fábricas y talleres, es el mismo que de ordinario, trabajándose y haciéndose vida completamente normal.

Termina invitándoles a la rendición, pasándose a las filas naciona-

# La Comisión de no intervención, en reunión celebrada ayer, acordó reconocer que es de alto interés que sea puesto en vigor, lo más brevemente posible, el plan de control, y comunicarlo a los respectivos Gobiernos

La costa brava de Cataluña ha sido nuevamente bombardeada por los nacionales. — La aviación nacional voló sobre Gijón, lanzando proclamas del Generalísimo Franco invitando a la rendición. — El general Miaja ha sido sustituido por Indalecio Prieto. en la presidencia de la Junta de defensa de Madrid

## HOMENAJE AL GLORIOSO GENERAL GODED

Se ruega a los Ayuntamientos, Entidades, Sociedades y particulares que todavía no han aportado su óbolo a la suscripción abierta al indicado fin, envíen sus donativos o participen la cantidad con la que piensan contribuir, ANTES DEL DIA 31 DEL ACTUAL, en cuya fecha se cerrará la suscripción conforme a lo ordenado por la Autoridad Militar Superior de Baleares.

## ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La hora en que he llegado demuestra los muchísimos asuntos pendientes que reclamaban mi atención. Esto ha sido pues la causa porque esta noche he llegado yo más tarde a dirigirlas la palabra.

El marxismo, como ya he dicho otras veces, es algo sinónimo de latrocinio y asesinato. Cuando mayores sean los casos anotados en sus historiales, más perfecto marxista se logra ser, como el señor Ministro de Justicia, que tan solicitado estaba por robos y asesinatos que dependía el averiguarlos de la policía internacional y de la que se escapó milagrosamente en varias ocasiones. Ha dictado, como es natural, desde su punto de vista, un decreto por el cual quedan cancelados todos los antecedentes penales que nacen antes del 15 de Julio de este año. Naturalmente, él tiene muchísimos antecedentes y todos son anteriores al 15 de Julio, y así, de esta manera, queda toda su hoja, que estaba llena de actos de pillaje, asesinatos y saqueos limpia de toda mancha.

Estoy enterado de algunos actos de barbarie producidos por los marxistas en Cataluña. Sucede que, en cuanto hay un apogeo de luces o sea aviso de aviones, hay una cantidad enorme de gente que se dedica a los saqueos, asesinatos y otras cosas patéticas. Hace tres o cuatro días que se cometieron en tal número, que la opinión está sumamente escandalizada. Por eso el Gobierno de Valencia dice que el Ministro de la Gobernación, después de salir del Consejo, ha anunciado que dará una nota relativa a los diferentes casos ocurridos, para que éstos no se repitan y se acabe de dedicarse al robo y al saqueo. Pero, señores, ¿no hemos quedado en que es necesario cometer muchos delitos para ser un perfecto marxista?

He recibido la noticia de que la policía de Estados Unidos no está dispuesta a dejar que se hagan toda esa clase de desmanes, aunque ellos sean permitidos por la policía española de la zona roja o por la francesa. Hace unos días fueron detenidos tres españoles sospechosos, los cuales llegaron a uno de los puertos de aquella nación; después de haber sido registrados, se les ocupó una maleta con doble fondo que contenía toda clase de alhajas y brillantes por valor de un millón quinientas mil pesetas. Estos señores han sido detenidos por la policía de los Estados Unidos hasta que pueda ponerse en claro el origen, más o menos legal, de la procedencia de dichas alhajas. Es natural que ahora el Gobierno de Valencia quiera tomar estas medidas; pero no deja de ser él responsable, puesto que él también ha cometido toda clase de robos en el Banco de España, en las bancas particulares y hasta en las casas particulares.

El periódico "Informaciones" da la noticia, que, después de haberla leído, no da más que ganas de echarse a reír. La noticia no es para menos. Dice que está muy bien el resistir y que ya se ha demostrado que eso lo pueden hacer; pero que es necesario que ahora se emprenda la ofensiva, cosa que como comprenderán no les será tan fácil.

El general Miaja ya no es el presidente de la Junta de defensa de Madrid. El general es ahora Indalecio Prieto y los periódicos le dedican toda clase de elogios; aunque dando órdenes a Miaja ha demostrado completamente su ineptitud, no obsta para que todos digan ahora que es una gran capacidad. En cuanto a la ostentación de cargos y a su defensa personal, si que es un maestro; pues, cuando pasó por el Ministerio de Hacienda, firmó el Monopolio de los petróleos, que éste sí que le acreditó como un verdadero comunista; pero, la verdad, como director

de asuntos marciales, no me tiene muy preocupado. Si se hubiera tratado de colocar a su hijo u otras amistades, en esto sí que entiende Indalecio.

Todos los periódicos elogian también la actuación heroica de la brigada internacional. En esto sí que tienen una parte de razón, pues, de no ser por esta brigada, a estas horas no estaría Madrid resistiendo como resiste, pues la verdad es que, sin la brigada internacional, la causa marxista no hubiera resistido ni tan solo hubiera presentado lucha, puesto que las veces que ha entrado en ella ha sido amenazada por las pistolas de la retaguardia; pero la brigada internacional ha sufrido tan grandes descalabros, que creemos que no podrá ser eterna esa defensa por esta brigada y que los milicianos rojos de otros países que la surtían se negarán pronto a luchar, dada la gran cantidad de bajas sufridas por ésta.

El parte oficial dice que, después de varios golpes de audacia en el sector de Villaverde, sus tropas han rechazado al enemigo. Pero, señores: ¿qué diferencia entendéis vosotros entre golpe de audacia y rechazar al enemigo? Son dos cosas que se dan de patadas.

Y, en cuanto a la bizarria y valentía de esta brigada internacional, que tanto prodigáis en vuestras informaciones, y a esta defensa heroica de Madrid que queréis suponer, yo la encontraría fundada en el caso de que en Madrid existieran mil milicianos defendiendo la plaza y que nosotros, los atacantes, fuéramos un número de 20.000. Pero es que se da el caso contrario. El número de los sitiados en Madrid, es bastante más superior al de nuestras fuerzas y, aun así, no se atreven a dar el pecho y salir a luchar en campo descubierto, de hombre a hombre, y no es ninguna heroicidad el estar atrincherados, como lo están, detrás de una ventana o defender una casa completamente artillada. Eso, en términos militares, se llama cobardía, pues saben bien que, de hombre a hombre, de la lucha en campo abierto, serían necesarios 8 o 10 milicianos suyos para cada uno de nosotros.

Otra noticia interesante es la que lanza el locutor de Bilbao. Dice así: "Nuestras milicias han tomado y ocupado las alturas de Getafe". Pero, ¿qué alturas son esas que no las conocemos? Se ve que el que da esta noticia no ha estado nunca en Getafe. Tengo que decir al colega emisor que Getafe se encuentra en un terreno completamente llano y que la única altura es la del Cerro de los

Angeles, que se halla a dos km. de Getafe, y, además, está en nuestro poder.

Hoy, en Mérida, han realizado una verdadera hazaña. Hemos tenido un soldado muerto, un oficial y 6 soldados heridos y, en cambio, ha habido 21 muertos en la población civil y 30 y tantos heridos, casi todos trabajadores. Esto ha sido el resultado del bombardeo aéreo que hemos sufrido hoy.

He sabido que se ha publicado una nota en un periódico en la cual un miliciano está dando órdenes al Jefe del Estado Mayor, diciéndole que realizaría movimientos envolventes en Teruel, en Huesca y en Zaragoza y que en la parte de Madrid realizaría un movimiento envolvente por Aranjuez y, como nos cortaría la retirada, quedaríamos todos prisioneros. ¡Qué miedo! Verdaderamente, si esto pudiera ponerse en práctica, no niego que estaríamos en situación comprometida. Se da el caso de que en Andalucía me mandan, por una parte, para que me ataque, a un tal Sarabia, que fué diputado socialista. ¡Pobre Sarabia! Y, por la otra, a un tal Fernandito Martínez Monje, que tiene tanto de comunista como yo. Pobre mujer la suya, que se halla en La Coruña, seguramente llorando por su marido y rezando el Rosario, en lo que no le puede acompañar él. Pobre Martínez Monje! ¿Qué serán las circunstancias, el miedo o que será? Porque tú no eres rojo. En fin: que le vamos a hacer! Espero que nos veremos pronto, Fernandito.

El Ministro del Aire francés ha denunciado al periódico "L'Echo de Paris" por considerar que hace una campaña llena de injurias contra él; pero este diario continúa delatando hechos y dice que ahora, más que nunca, puede continuar esta campaña, puesto que tiene documentos probatorios, y añade que sabe que el Ministro ha mandado últimamente a Barcelona, para los rojos, dos aparatos "Devoitine", tipo 10 modernísimos. Le acusa también de que en Perpignan, en la fábrica de explosivos del Rossellón, entraron unos individuos armados con pistolas, ordenando a los dependientes que pusieran las manos en alto y cogieron gran cantidad de explosivos, dirigiéndose después hacia la frontera catalana, pasándola sin ser molestados.

Dan una noticia las radios rojas, que, por darla ellos, creo debe ser cierta. Dicen que el cañonero "Dato" ha detenido al barco petrolero "Campero." Este era el barco que estaba internado en Casablanca y que al intentar salir, ha sido detenido. Esta es la manera como entiende Francia la neutralidad, internar un buque.

Hoy hemos procedido a la recogida de todos los elementos y armas y muertos que sufrieron los rojos al tomar El Carpio, Villafranca y Pedro Abad. Hemos encontrado, entre los cadáveres, al de un comandante miliciano. Era, este señor, un íntimo amigo de Sevilla, de Martínez Barrios. Este comandante miliciano fué abandonado por los suyos en la huida desordenada. Se ha encontrado de la guerrera y el gorro de un ca-

pitán de artillería rojo, que, por cierto, tenemos que mandar al General Franco mañana mismo. Además, hemos cogido 3 piezas de artillería completas del 105, que, por cierto, en su desesperada huida, no se acordaron los rojos de quitar los cierres y los dejaron puestos. Sólo lo quitaron a una; pero, lo dejaron muy cerca y pudo ser recogido y puesto

otra vez a la pieza. Además, se les ha cogido un camión, un carro blindado, dos coches ligeros, varias estaciones telefónicas y una grandísima cantidad de hilo, pues, dada la gran extensión de las posiciones recogidas ayer, era necesario para la comunicación en las trincheras. El General termina su charla dando cuenta de varios donativos.

## Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

### Se interrumpieron las negociaciones entre Burgos y Bilbao para el cambio de rehenes

Radio Club Portugués, a las 24: San Juan de Luz. — Se interrumpieron las negociaciones para el cambio de rehenes entre Burgos y Bilbao, a causa de no haber llegado a un acuerdo sobre los rehenes de menos de 60 años, que serían, desde luego, los más numerosos, porque rehenes de 60 años para arriba pocos habrá.

El cambio debía efectuarse en el día de Navidad, pero ya hoy debían embarcar 200 presos con dirección a San Juan de Luz a bordo de un contratorpedero inglés.

Madrid. — El delegado de abastecimiento del gobierno rojo ha aparecido gravemente herido en la carretera de Valencia.

Se cree que se trata de un atentado.

Madrid. — Un comunicado oficial señala que los rebeldes bombardearon las posiciones gubernamentales de Pozuelo.

Se ve claramente, por el telegrama, que los nacionales han bombardeado las posiciones gubernamentales.

### Para socorrer a los intelectuales afectados por la guerra

Paris. — La dirección del Colegio de España de la Ciudad Universitaria recibió una comunicación del profesor de español en la Universidad de Los Angeles pidiendo que todos los organismos culturales aportaran su óbolo para socorrer a los múltiples intelectuales afectados por la guerra civil española.

Se acordó aceptar la sugerencia.

Madrid. — Los milicianos ocuparon posiciones enemigas en el barrio de Usera y apresaron algunos moros. Fíjense: como la cosa más natural, apresaron algunos moros. Pero es que el telegrama dice algo más. A estos moros les fueron encontrados billetes de marcos antiguos que les habían dado en paga. Como se recordará, hace tiempo también fueron apresados varios moros a quienes se les encontraron una piastra, una moneda china, otra de dos céntimos no sabemos de dónde... en fin, que debían ser unos coleccionistas de moneda.

### La importante reunión de ayer de la Comisión de no intervención

Londres. — Transcribimos el comunicado facilitado al final de la sesión de hoy de la Comisión Plenaria de la no intervención en España.

Ese comunicado dice así: "Después de un debate que duró dos horas, la Comisión aprobó unánimemente las conclusiones siguientes:

Considerando que es necesario hacer todo lo posible para limitar el alcance de la actual guerra en España y evitar el desenvolvimiento de una situación que pueda perjudicar al buen entendimiento y armonía entre los pueblos de Europa; considerando que la aplicación rigurosa del acuerdo de no intervención es indispensable para conseguir este propósito.

La Comisión reconoce que es de alto interés que sea puesto en vigor, lo más brevemente posible, el plan de control derivado del acuerdo de no intervención y comunicarlo a los respectivos Gobiernos.

El representante de Portugal dice que la actuación de su Gobierno, respecto al plan de control, no ha sufrido alteración.

La Comisión examinó el relato preparado por sus consejeros técnicos y

resolvió transmitirlo a los respectivos Gobiernos.

También se resolvió comunicar los términos del referido plan a ambos partidos en lucha en el día 1 de Enero.

La comisión acordó que la comunicación hecha a ambas partes contendientes fuese acompañada de la consiguiente respuesta dentro de nueve días a partir de la fecha de la recepción.

La Comisión decidió igualmente pedir a los Gobiernos que firmaron el pacto si están dispuestos a contribuir a los gastos para la ejecución del referido plan.

Fué examinado un informe de los consejeros técnicos sobre las formas de fiscalizar la fabricación de aviones en territorio italiano.

También decidió la petición de una respuesta urgente a los Gobiernos interesados.

Se examinó la necesidad de adoptar una interpretación uniforme del acuerdo por parte de todos los Gobiernos adheridos.

Fueron transmitidas esas instrucciones a los interesados y estas proposiciones, encaminadas a realizar la deseada uniformidad de la interpretación".

### Reunión de la Comisión gestora municipal

Anoche, se reunió la Comisión Gestora en sesión ordinaria.

Presidió el Alcalde señor Zaforteza, asistiendo los gestores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Fiol, Alabern, Cirerol, Sastre y Roca.

El Alcalde propuso constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del caballero legionario aviador, Arturo Rizzi, aprobándose.

A propuesta del señor Zaforteza todos los presentes en el salón guardaron un minuto de silencio en memoria del malogrado piloto. Dió cuenta el señor Alcalde de haber acompañado el cadáver hasta el Cementerio, en donde abrazó al señor Cirelli, teniendo éste frases de agradecimiento hacia el pueblo de Palma, por su gran manifestación de condolencia por el fallecimiento del valeroso aviador.

El Alcalde felicitó al pueblo y así mismo por la gran muestra de civismo demostrado por aquel, pues han desfilar ante el féretro, alrededor de 20.000 personas, con todo respeto y sin que se haya producido el menor incidente.

Se acordó aceptar el ofrecimiento hecho por el propietario de la finca de Son Ametler, de unos terrenos para escuela.

Se acordó conceder un aguinaldo de 25 pesetas a 58 empleados que se han hecho acreedores de ello por su comportamiento.

Se nombró al Sr. Bonet de los Herreros para que forme parte de la comisión que ha de conceder el premio de D. Ricardo Roca.

Se dió lectura a la propuesta de que sean aprobados los presupuestos y ordenanzas para el próximo año.

En dicho presupuesto, disminuyen los ingresos en la cantidad de pesetas 970.855'41 y se disminuyen los gastos en 780.035'76. Quedan los ingresos y gastos nivelados, no mermandose ningún servicio, ni se reduce lo consignado para obras, sino que se mejoran todos los servicios. Además, la Comisión de Hacienda, tiene iniciados estudios para sanear los ingresos para que equitativamente produzcan lo que deben rendir, con lo cual se obtendrán mayores disponibilidades, que se invertirán en mejoras a que es acreedora nuestra ciudad.

Fueron aprobados los presupuestos y seguidamente se levantó la sesión.



LA SEÑORA

## Doña Manuela Barrachina

VIUDA DE PEREZ

FALLECIO AYER, DIA 23 A LAS DIEZ Y MEDIA, A LOS 61 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolado hijo Manuel Pérez Barrachina, hermanas políticas, sobrinos y sobrinas y demás familia al participar tan sensible pérdida, suplican asistan al rosario, que se celebrará hoy a las 6 y media y a continuación a la conducción del cadáver a su última morada y el lunes día 28 a las 11 y media que se dirán de 6 y media a 7 y media en la iglesia de San Cayetano de dicho suburbio. Casa mortuoria: c. Barrera, 31, Son Español, (Estanco)

No se invita particularmente.